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दिनांक 10 मई, 2016 को उत्तर दिए जाने के लऱए 
......  

प् ऱास्‍ िक अपलिष् ि ताा ततरनाक रसायन  
 
2564.  श्री पी. आर. सेनथाऱ  नाान :  
  
 क्या रसायन और उर्वरक मतं्री यह बताने की कृऩा करेंगे कक् 
 
(क)  क्या सरकार देश में प् ऱास्‍ िक शऩषश‍ ि तथा ततरनाक रसायन  के ततर  से शगगत ह ;  
(त)  यदद हा,ं तो देश में गार्षिक जमा प् ऱास्‍ िक शऩषश‍ ि तथा ततरनाक रसायन  की मात्रा का ्‍ यौरा 
 क् या ह ; 
(ग) इस ततरे को रोकने हेत ुसरकार द्गारा उठाए गए उऩचारात् मक कदम  का ्‍ यौरा क् या ह ; और  
(घ) इस सबंधं में केन्‍द र सरकार तथा सबं ंधत राय य/ससघं राय य ऺेत्र सरकार दोन  की ूमषमका तथा 
 उत् तरदाियत् ग क् या ह    
  

उत्तर 
 

रसायन और उर्वरक मतं्राऱय में राज् य मतं्री (श्री हंसराज गगंाराम अदहर) 
 

(क) और (त) :  सरकार देश में प् ऱास्‍ िक शऩषश‍ ि  और ततरनाक रसायन  के भावूाग  से शगगत ह  । 
ऱगूग 5.6 षमषऱयन िन प् ऱास्‍ िक शऩषश‍ ि देश में भावत् येक गषि ऩ दा होता ह  । ततरनाक रसायन  के 
सबंधं में यह उल् ऱेतनीय ह  कक कुऱ 6 र रसायन  को ततरनाक रसायन  के र्गिनमािण, ूण् डारण और 
आयात सबंधंी िनयमागऱी, 19 9, स्जसे ऩयािगरण सरंऺण श धिनयम, 19 6 के शतंगित बनाए गया ह ,  
में ततरनाक रसायन  (एम.एस.आई.एच.सी.) के रूऩ में समचीबद्ध ककया गया ह  ।  
 
(ग) : प् ऱास्‍ िक शऩषश‍ ि के भावबधंन के षऱए ऩयािगरण, गन और जऱगाय ुऩररगतिन मतं्राऱय ने ऩमगिगती 
‘प् ऱास्‍ िक शऩषश‍ ि (भावबधंन एग ं सचंाऱन) िनयमागऱी, 2011’ का श धक्रमण करत े हुए सशंो धत  
‘प् ऱास्‍ िक शऩषश‍ ि भावबधंन (ऩी.ड्‍ ल् यम.एम.) िनयमागऱी, 2016’ को श धसम चत ककया ह  । सम‍ त देश 
ऩर ऱागम इन सशंो धत िनयम  में प् ऱास्‍ िक थ षऱय  की न्‍द यमनतम शनमुत् य मोिाई र0 से ब़ककर 50 
माइक्रोन कर दी गई ह , र्ग‍ ताररत उत् ऩादक स्ज‍ मदेारी (ई.ऩी.आर.) की सकंल् ऩना को ऱागम ककया गया ह  
और शऩषश‍ ि उठाने गाऱे ्‍ यस्क् तय , ऩनु:चक्रणकत् तािओं और शऩषश‍ ि भावोसेसर  आदद को शाषमऱ करके 
स्रोत ऩर शऱगाग और ऩनु:चक्रण के महत् ग को दशािया गया ह  । सरकार सड़क  के िनमािण में शऩषश‍ ि 
प् ऱास्‍ िक के भावयोग को ब़कागा दे रही ह  ।  

जारी....2 
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 ततरनाक रसायन  के भावबधंन के सबंधं में सरकार ने एम.एस.आई.एच.सी. िनयमागऱी, 1989 
और रसायन दघुििना (आऩात योजना त यारी और भावितकक्रया) िनयमागऱी, 1996 के शतंगित समचीबद्ध 
ततरनाक रसायन  के षऱए ऩयािप् त सरुऺा मानदण् ड सिुनस्च चत करने के भावित कदम उठाए हैं ।  
 
(घ) : ऩी.ड्‍ ल् यम.एम. िनयमागऱी, 2016 के शतंगित राय य सरकारें/ससघं राय य ऺेत्र इसको ऱागम करने के 
षऱए मखु् य रूऩ स ेउत् तरदायी हैं । इसके शऱागा, इन िनयमागषऱय  के कायािन्‍द यगन की भावूागी िनगरानी 
के भावयोजनाथि राय य/ससघं राय य  ऺेत्र  में स चग, शहरी र्गकास र्गूाग की शध् यऺता में एक राय य ‍ तरीय 
सऱाहकार सषमित गदठत करना िनधािररत ककया गया ह  । ततरनाक रसायन  के मामऱे में केन्‍द रीय 
सरकार और राय य सरकार  की र्गषून्‍द न एजेंषसय  की ूमषमकाएं और उत् तरदाियत् ग एम.एस.आई.एच.सी. 
िनयमागऱी, 19 9 की शनसुमची 5 में िनधािररत की गई हैं ।  
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